MAI1 - 9. cvideni
Dalsi uZiti derivace funkce, Tayloriiv polynom,
I. Aplikace derivace v bodg - rovnice teény ke grafu funkce a linedrni aproximace funkce:

1. Napiste rovnici tedny ke grafu funkee y = f(x) v bod& (x;, f(xy)), kdyz
a) f(x)=sinx a f(x)=arcsinx , x5 =0;
b) f(x)=lnx, x5=1.

2. UkaZte, Ze pro ,,mala” x je
a) sinxz=x; fgx=x; arcsinx=x; arclgx=x ;

b) x+151+lx ] 1+x§1+lx, nehN ;
2 n
) I@x+D=x; e"=z=l+x;

1
d) arcig (i-l_—lj = —%— x ; In(l+sin(4x)) = 4x .

3. Vypotitejte pfibliZzné vZitim linearni aproximace (a porovnejte s hodnotami, které ,,dava* kalkuladka):
Ve ; arcsin(0,2) ; (1,04)° ; J106; W13 ; In(102).

4, Vypoditejte piirtstek objemu, resp. povrchu koule, zmé&nime-li jeji polomér R na R+ AR a porovnejte je
s linearni aproximaci pFiristki .

II. Ukazte, Ze plati nerovnosti ( uZiti monotoniz funkce a nalezeni extrémii)

1. e*z21+x , xeR;
2. Inx<x-1, xe(0,%) ;
x> :
3. x—?c: sinx< x , xe(0,2);
2

4. x——x—2—< In(x+1) < x, xe(0,0).

1. Uziti Lagrangeovy véty o stfedni hodnoté funkce :
1. Ukazte, ze pro viechna x, y< R plati nerovnosti
)] |Sinx—sinylslx—y| ;

(ii) | arctg x — arctg y [ S] xX— y| pro viechna x,yeR .
Zkuste zobecnit.

2. Spocitejte : (1) lim(em —e"r;) ;o (ii) Iim(sin«/x+1—sin\/;).
X—3» 0 X— o

3) Jeli f'[(x)=g'(x) (f'(x)eR, g'{(x)eR)pro xe(a,b), co lze tici o funkeich f(x} a g(x) na
intervalu (a,b)?



IV. Tayloriv polynom.

1. a) Najdéte Tayloriv polynom stupné » (n=3) v bod& a=0 pro funkce expx, sinx, cosx, In(x +1),

v1+x ;

b) Najdéte Tayloriv polynom stupné n=3 v bodé a=0 pro funkci arctgx ;

¢) Najdéte Tayloriv polynom druhého stupné v bodé a =0 pro funkce

fG)=In(l+sin2x) a  flx)=41+3e7" .

2. Uzitim Taylorova polynomu spoéitejte limity :
2
€OS x — exp{— E—)
. sinx-x . 2 . etsinx—x(x+1)
lim ——— ; lim ; lim :
x—0 x3 x—=0 x4 x—0 x3

1im(x—x21n(1+l)).
x—>w X

3. Odhadnéte chybu v ndsledujicich aproximacich:
2 "
a) exp(x)sl-rx-:—%-}- ....... +f—' pro 0<x<1;
! nt

. x
b) smxzx—a pro |x|$%.

4, a) Spomoci Taylorova polynomu spotitejte pfibliZzné (a pokuste se odhadnout chybu):

098 ; arctg (0.8) apod. ;
by Jeli f(x)=x'-3x%+x? +2, spotitejte pfiblizng 7(L,03), £(1,001).



